



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7093期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

“背包洗衣”“背包维修”“背包医疗”“背包护苗”…… 把志愿服务“背”进大山里



本报记者 沈艳瑜 通讯员 李钗 吴郑洁

9月28日,文成山区秋雨绵绵,在周山畲族乡山脚下,记者见到了“背包”志愿服务周山片区负责人李玲聪,随她一起前往周垟民族村看望大山里的老人。“我们这里是山区县,青壮年外出务工,山里老人偏多,他们下来一趟很不方便。”她告诉记者说。

车窗外,零零星星的房子坐落在群山云雾间,九曲十八弯的盘山公路让人有些晕乎。约莫在山间“绕”了20分钟,车子停在了半山腰,这里是周垟民族村的“共享社·幸福里”志愿服务站。

“我的衣服在洗,坐着等等,省得小李送我家。”“现在我们享福咯,啥都有人替我们着想。”……还未进门,就听到几位老人欢声笑语在交谈。他们谈论的正是“背

包洗衣”的发起人李玲聪,她也是周垟民族村的党支部副书记、村务监督委员会主任,大家都亲切地称她“畲大姐”。

“山里的老人不容易”

“背包”志愿服务的由来,还要从一次走访说起。

2022年冬天,李玲聪像往常一样在村子里走访,路过一户80多岁老人家时,看见老人正在手洗被单。刺骨的洗衣水冻得老人双手肿胀通红,被单厚重,老人时不时用手捶捶后腰,艰难地拧水。拎了几次都没有完全提起来,水还溅得衣服湿了一片。

“村里的老人大多是独居或者孤寡,挺不容易的。”李玲聪说,周垟民族村有1000多人口,常住人口只有168人,其中60岁以上的老年人占到80%,90岁以上的有10余位,如何提高他们在山里生活的幸福感让她深思,“当时‘共享社·幸福里’在规划中,我就想能不能建个共享洗衣房?”

设备采购来了,洗衣房建起来了。可是,村子的分布很分散,四五户人家在这块地、七八户人家在那山头,相隔远的,来一趟洗衣房要走上半个多小时。

于是,李玲聪组建了一支“畲大姐”洗衣志愿服务队,每周一到两次,专门去60岁以上的老人以及行动不便的村民家中收衣服,免费清洗、烘干晾晒、限时收回。

“滴!滴!滴!”说话间,烘干机停止作业的声音响起,李玲聪从里面取出洗好的衣服,放在台面上仔细叠好,马上送回村民家中,再取一批过来洗。

78岁的蓝爷爷是李玲聪格外挂心的一位老人,他无儿无女,一人独居,因摔伤身体大不如前。“蓝叔,来收衣服咯!”蓝爷爷听力不好,李玲聪喊得很大声。蓝爷爷闻声走到门口,热情邀请志愿者们进去。

两名志愿者走进屋,来到蓝爷爷的床铺前,利索地把被套剥离,掀起床单,连同脏衣服一起装进定制的“共享洗衣房”袋里,接着又拿出洗好的一套床单铺上。“要让老人穿干净衣服、盖干净被子。”李玲聪说。

如今,文成17个乡镇104个偏远乡村都有了这样的“共享洗衣房”,379名志愿者在群山穿梭,让老有所“衣”。

“生活舒坦,人就长寿了”

收衣服的功夫,记者发现蓝爷爷家里

没有卫生间,“有了有了,蓝书记和维修队一起给他在外头建了一个简易的,‘背包维修’现在也很受欢迎。”李玲聪指着一同前来的党支部书记、村委会主任蓝朝光说。

蓝朝光今年51岁,是土生土长的周垟民族村人,自从成了村里的“领头羊”,乡亲们的衣食住行就成了他的“心头大事”。

当天走访的第二户人家是一位102岁的奶奶,姓陈,是村里年龄最大的老人。蓝朝光一进门就抬头四处看,用方言询问陈奶奶修好的电线还有没有问题。

“50多岁的年纪在村里都算年轻人,平时能上手修的东西我都给老人解决了,但电线老化这种确实要专业的人。”蓝朝光告诉记者,山里条件简陋,很多老人家里都有电路年久失修的情况,安全隐患很大,还有大件电器损坏也很难搬到山下去修。

“背包维修”进山,解决了蓝朝光的这件“心头事”。今年,文成县委社会工作部联合县委组织部,与县供电公司以及一些社会组织合作,组建了45支“背包维修”志愿服务队,为104个偏远山村服务。

(下转2版)

法官走进数贸会



司法建议靶向助力银担合作

馈整改落实情况。

台州作为国家级“小微企业金融服务改革创新试验区”,小微金融服务在全国范围内处于领先地位。台州银行业金融机构与融资性担保机构业务合作发展迅速,有效缓解了大批小微企业“融资难、融资贵”问题。但是,不规范的银担合作模式却容易滋生金融风险,进而累及司法公信力。

前期,台州法院在金融案件审理过程中陆续发现:部分金融机构和担保公司签订合作协议,约定如借款人不能按期偿还,由担保公司代偿债务本息余额的80%,而担保公司代偿后,金融机构仍然以全款金额向法院起诉,却不同时将担保公司列为

被告;另一方面,金融机构还向担保机构出具代偿证明告知担保公司取得追偿权,导致部分担保公司又起诉借款人要求追偿。

“这将导致同一笔借款事实引发借款诉讼、追偿权诉讼、执行案件、再审案件等系列诉讼。”台州中院清算与破产审判庭副庭长陈茜介绍道,“我们迅速行动,在全市范围内开展了相关案件的摸底排查和实地调研,发现该类问题具有普遍性和相当的紧迫性,对司法权威造成危害。”

“银担合作模式创新要鼓励,但合法合规是底线。究其原因,涉及到的金融机构多数是起诉前没有和担保公司沟通好,或是内部业务部门与风险管理部门没有同步

共享好信息。”陈茜说,针对此情况,法院向国家金融监督管理总局台州监管分局提出建议:开展专项监督全面核查涉银担业务合作模式;督促金融机构基于债务是否已代偿等实际情况采取合法合规的诉讼行为;督促金融机构加强与担保公司的信息互通、加强内部业务部门和风险管理部门之间的信息互通。

收到司法建议后,国家金融监督管理总局台州监管分局高度重视,第一时间向涉及到的所有银行下发整改通知,并组织人员对相关情况开展调查,明确要求银行机构梳理合作业务流程、推进业务操作规范化,促进银担合作的良性健康发展。



通讯员 连伟丹 郑然 本报记者 高敏

本报讯 “我分局前期已下发《督查通知书》,布置对部分涉案业务情况开展自查;对所有涉案担保工作业务开展全面摸排……”近日,台州市中级人民法院收到了来自国家金融监督管理总局台州监管分局的复函,就部分金融机构银担合作问题反